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• La Suisse a connu des climats très différents dans son histoire. A l’époque des dinosaures, le climat était

___________________ , le Jura était recouvert d’une ___________________. Vers 100 000 av. J.-C., Lausanne

était recouverte de ___________________, d’une épaisseur de ___________________. Vers 10 000 av. J.-C., 

le climat devient ___________________ et la Suisse est recouverte de ___________________.

• Quelle est la preuve la plus ancienne de la présence humaine sur le territoire suisse?

• Le mot Cro-Magnon vient d’un lieu-dit en Dordogne (l’abri de Cro-Magnon) qui tire son nom de l’occitan

(ancienne langue du sud de la France) «cros, crosa» qui signifie «creux, grotte» et de Magnon, Magnou qui

serait le patronyme d’un ermite qui y aurait vécu. Pourquoi a-t-on alors donné ce nom à toute une espèce? 

• L’Homo sapiens est notre ancêtre. Son mode de vie ressemble en plusieurs points au nôtre. 

Cite cinq pratiques de ces hommes des cavernes qu’on retrouve chez l’homme moderne.

• Quelles pratiques ont petit à petit supplanté la cueillette et la chasse?

• D’où les lacustres tirent-ils leur nom?

• Pourquoi les lacustres construisaient-ils des habitations sur pilotis?

Histoire suisse

L’homme des cavernes et les lacustresPAGE

8



Histoire suisse

Activités rédigées par Cécile Collet © 2009 Editions LEP, Loisirs et Pédagogie 2

• Est-ce que toutes les maisons des lacustres étaient construites sur les lacs?

• En quoi l’invention de la roue a-t-elle facilité les échanges commerciaux?

L’homme des cavernes et les lacustres (suite)



• Le travail du fer suit celui de quel autre métal (ou plutôt alliage de métaux), plus facile à travailler?

• Donne deux caractéristiques du fer qui en font un métal idéal à travailler.

• Qu’est-ce que les Celtes apportent de nouveau à la poterie?

• Comment appelle-t-on les religieux celtes, dont Panoramix est un exemple (fictif !) célèbre.

• Pourquoi la seconde période de l’âge du fer s’appelle-t-elle La Tène?

• Les Celtes étaient parmi les premiers à développer le travail du fer en Europe. En quoi cela les a-t-il aidés à

s’étendre sur le continent?

• Quel animal a aussi participé à leur expansion?

• Les Celtes ont introduit la monnaie. Pour quoi faire?

Histoire suisse
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• Les Helvètes arrivent en Suisse entre 200 et 100 av. J.-C. Mais d’où arrivent-ils?

• Au Ier siècle av. J.-C., un philosophe grec décrit les Helvètes comme un peuple «riche en or mais paisible».

Explique ce que signifie le «mais».

• Pourtant, à la même époque (Ier siècle av. J.-C.), les Helvètes partent à la conquête de nouveaux territoires; 

où tentent-ils de s’établir?

• Peut-on encore dire des Suisses qu’ils sont «riches en or» et «paisibles»?

• Les Helvètes utilisaient-ils le même alphabet que les Romains?

Nos ancêtres les Celtes (suite)



• Pourquoi les Helvètes décident-ils de migrer vers 60 av. J.-C.?

• Où veulent-ils aller s’installer lors de cette migration?

• La migration des Helvètes en Gaule est ponctuée de «batailles sanglantes» – notamment la bataille de

Bibracte, en Bourgogne. Peux-tu justifier ce terme?

• Dans quel but les Helvètes brûlent-ils leurs villes et villages avant de partir?

• La colonisation de l’Helvétie par les Romains se fait «progressivement». En combien de temps?

Histoire suisse
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• Quel est le grand ennemi des Romains sur le front nord?

• La présence des armées romaines sur le territoire contribue au développement économique de l’Helvétie.

Quelles constructions romaines vont favoriser les échanges entre les villes?

• Quelle ville était la capitale de l’Helvétie à l’époque romaine?

• Cette ancienne capitale garde-t-elle aujourd’hui encore des traces de l’époque romaine?

• Donne des exemples qui témoignent de la «paix romaine» à Avenches.

• Quel est le rapport entre la sécurité (la paix) et la prospérité, l’insécurité et le déclin de l’économie?

L’Helvétie sous l’Empire romain (suite 1)
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• Les Romains et les Grecs appelaient barbares tous ceux qui ne parlaient pas leur langue et ne partageaient

pas leur modèle de civilisation, fondé sur la cité et l’écriture. Le mot latin barbarus est issu du grec ancien qui

désignait celui qui est «étranger, non grec»; ce terme désignait donc les Romains… Puis, il prit le sens de

«incorrect, grossier, non civilisé». Aujourd’hui, il signifie surtout «cruel, sans humanité». L’évolution du sens

de ce mot est fortement liée aux invasions barbares. Que sais-tu des méthodes de ces peuples qui envahirent

l’Europe et vinrent à bout de l’Empire romain?

,

• La maison dans laquelle tu vis est construite en partie d’après des inventions romaines introduites en

Helvétie pendant son occupation. Lesquelles?

L’Helvétie sous l’Empire romain (suite 2)



• Le christianisme arrive en Helvétie dès 313, avec les soldats romains qui se sont peu à peu convertis. 

Il y devient la religion principale au Moyen Age. Et aujourd’hui, est-ce encore le cas?

• Pourquoi parle-t-on français à l’ouest de la Suisse et allemand à l’est?

• Quelle frontière naturelle sépare le Tessin des autres régions linguistiques?

• Le romanche est aussi appelé rhéto-roman. Pourquoi?

Histoire suisse
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• Complète ce tableau de répartition des langues en Suisse:

Pour les pourcentages, voici les chiffres donnés par l’OFS (Office fédéral de la statistique) en 2000. 

Ils sont fondés sur une population totale de 7,3 millions d’habitants (aujourd’hui, la Suisse en compte près de

7,6 millions). Le recensement fédéral de la population s’effectue tous les dix ans; le prochain aura lieu en

2010.

Pourcentages OFS en 2000: 63,7 / 20,4 / 9 / 6,5 / 0,5.

Nombre de cantons à trouver aux pages 90-91.

• Indique sur la carte quelle langue est parlée dans chacune des quatre régions linguistiques: 

allemand, français, italien ou romanche.

Religions et langues: les origines (suite)

Langue Pourcentage Nombre de cantons 

Allemand

Français

Italien

Romanche

Autres (dialectes et langues étrangères)

Schaffhausen

Zürich

Basel

FRANCE

LANGUES

ITALIA

ÖSTERREICH

BUNDES – – REPUBLIK DEUTSCHLAND

Aarau

Olten

Solothurn

Biel/Bienne
Neûchatel

Lucerne

Thun

Berne

Fribourg

Genève

Lausanne

Montreux

Sion

Bellinzone

Chiasso

Lugano

Winterthur

St. Gallen

Chur

___________________

___________________

___________________

___________________



• La Rhétie (qui correspond au canton ___________________ actuel) est le dernier morceau du territoire suisse

conquis par les Francs. Elle se trouve à l’ ___________________ (est ou ouest?) du pays. Cela signifie que les

Francs venaient de l’ ___________________ (est ou ouest?), c’est-à-dire de la ___________________ qui

correspond aujourd’hui à la ___________________ (pays).

• La Suisse «n’a pas d’existence propre« pendant la période franque. Qu’est-ce que ça signifie?

• D’où vient le nom du col du «Grand-Saint-Bernard»?

• Explique la signification des quatre mots qui forment le «Saint Empire romain germanique».

• Plusieurs grandes familles «développent leur influence» à cette époque. Comment s’y prennent-elles?

Histoire suisse
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• Vous diriez que l’origine de la Suisse est campagnarde ou urbaine?

• Trois communautés autonomes vivent autour du lac des Quatre-Cantons (en allemand: Vierwaldstättersee).

Cite les trois communautés et dis quel est le quatrième canton (voir cartes page 38).

• Pour quelles raisons les trois communautés autonomes s’allient-elles?

• Les Waldstätten sont des communautés «autonomes», pas indépendantes. De qui dépendent-elles?

• En Suisse, on dénombre 20 cantons et 6 demi-cantons. Cite les 6 demi-cantons et explique leur origine.

Histoire suisse
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• Que fête-t-on chaque 1er août en Suisse?

• Que se promettent les trois Suisses lors du serment du Grütli?

• Que désigne le nom «Grütli» ou «Rütli»?

• On confond souvent le pacte signé en 1291 par les Waldstätten et le serment du Grütli. Explique en quoi ces

deux actes sont différents.

• Où et à quelle époque a vécu Guillaume Tell?

Création de la Suisse (suite 1)
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• Comment se nomme le fils de Guillaume Tell?

• Pourquoi la couverture d’un livre sur l’histoire suisse fait-elle référence aux personnages de Guillaume Tell et

de son fils (4e de couverture).

Qu’est-ce que l’économie? (suite 2)



• Explique l’origine du drapeau suisse actuel.

• Pourquoi les Habsbourg veulent-ils soumettre les Waldstätten?

• Que signifie le mot «Confédérés» («Eidgenossen» en allemand)?

• Pourquoi le canton de Glaris a-t-il un statut différent des autres, lorsqu’il est admis dans la Confédération?

Histoire suisse
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• Situe le col de Morgarten, la ville de Sempach et la

ville de Näfels sur la carte.

• Werner Stauffacher était le commandant des Waldstätten pendant la bataille de Morgarten. Qui était cet

homme, dont vous connaissez déjà le nom?

• Qu’est-ce qui différencie les deux héros suisses Guillaume Tell et Arnold Winkelried?

• Qu’est-ce que la «Charte des prêtres» de 1370?

• Qu’apporte de plus que la «Charte des prêtres» le «Convenant de Sempach» de 1393?

Victoires contre les Habsbourg (suite 1)

UR

SG
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AG
Aarau

Zürich

GL
SZ

ZG

ZH

LU

NW

OW

Zug

Lucerne
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Altorf

Glarus

Linth

Vorder-
rhein

Linth

Thur
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see

Zürich-see

Sihl-
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• Qu’est-ce qui donne autant de force aux Confédérés et leur permet de gagner des batailles où ils sont pour-

tant nettement inférieurs en nombre?

• Commente le dessin du bas de la page 23. 

Qui sont les deux personnages et que font-ils?

Victoires contre les Habsbourg (suite 1)



• Quel siècle appelle-t-on « le siècle des conquêtes» dans l’histoire suisse?

• Pourquoi la Suisse se nomme-t-elle ainsi?

• Comment la Confédération étend-elle son territoire?

• Quel est le premier territoire confédéré où on ne parle pas allemand?

• En 1436, Schwytz est en guerre contre Zurich. Pourtant Zurich fait déjà partie de la Confédération. Explique.

• Lorsqu’on dit que « la Confédération conquiert la Thurgovie», que se passe-t-il en réalité?

• Quelle est la première ville francophone à faire partie de la Confédération?

Histoire suisse
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• Les Confédérés ont participé activement aux guerres de Bourgogne, aux côtés des troupes de Louis XI de

France. Qui, de la France ou de la Confédération, a retiré le plus d’avantages?

• Qu’est-ce qu’un mercenaire (surnommé «Reislaüfer» en allemand)?

Le siècle des conquêtes (suite)



• Qu’est-ce que la Diète?

• A quel organe politique suisse actuel pourrait-on comparer la Diète?

• «Il y avait alors une Diète par confession.» Explique cette phrase.

• Quel rapport avec la diète alimentaire?

• Zurich, Lucerne, Berne … sont des villes. Pourquoi ont-elles été acceptées par les Confédérés qui évoquent ce

même motif pour rejeter Fribourg et Soleure?

• Qui était Nicolas de Flue?

Histoire suisse

Marignan: le début de la neutralitéPAGE

26

Activités rédigées par Cécile Collet © 2009 Editions LEP, Loisirs et Pédagogie 19



Histoire suisse

Activités rédigées par Cécile Collet © 2009 Editions LEP, Loisirs et Pédagogie 20

• Qu’est-ce que la Souabe?

• Pourquoi ne se souvient-on pas de 1499 comme de l’indépendance de la Suisse?

• Que faisaient les Suisses à Marignano, ville italienne au sud de Milan, hors donc de leur territoire, dans une

guerre engagée contre François Ier, roi de France?

• Pourquoi les Confédérés n’interviennent-ils plus en tant que tels hors des frontières de la Confédération 

après 1515?

• On parle d’un «premier pas vers la neutralité». Pourquoi ne peut-on pas encore dire de la Suisse qu’elle est

neutre?

• Pourquoi le code des portes d’immeubles français est souvent le 1515?

Marignan: le début de la neutralité (suite)



• Qu’appelle-t-on la Réforme?

• Martin Luther King, pasteur noir américain du XXe, a-t-il un quelconque rapport avec le réformateur Martin

Luther?

• Pourquoi les prêtres et les sacrements sont-ils «décrédibilisés»?

• Les causes de la Réforme sont théologiques, mais aussi, et surtout, politiques, économiques et culturelles.

Explique ces trois derniers points.

Histoire suisse
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• A l’époque de la Réforme, combien la Confédération compte-t-elle de cantons? 

• Enumère-les.

• Classe les cantons d’après leur confession.

• En quoi les humanistes ont-ils joué un grand rôle dans la critique de l’Eglise catholique et donc dans la

Réforme? Explique l’origine du mot «humanisme».

• Quel a été le rôle de l’imprimerie, mise au point en 1450 par Gutenberg?

La Réforme (suite 1)

Catholique Protestant Mixte



Histoire suisse

Activités rédigées par Cécile Collet © 2009 Editions LEP, Loisirs et Pédagogie 23

• La Renaissance porte un nom symboliquement fort ; pourquoi utilise-t-on un dérivé du mot «renaître» pour

nommer cette période?

• Le mot «catholique» vient du grec qui signifie «général, universel». Pourquoi?

• Ulrich Zwingli est curé à Zurich. Le mot «curé» désigne un religieux catholique. Pourtant, il prône le protestan-

tisme. Explique ce paradoxe.

• Pourquoi les villes réformées signent-elles un traité, à ton avis?

• Quel problème ingérable provoque la guerre civile entre les Confédérés pendant la Réforme?

• A Kappel, en 1529, quel camp est catholique et quel camp est protestant?

• A l’issue des deux guerres de Kappel, quelle religion est favorisée dans les bailliages communs, à ton avis?

La Réforme (suite 2)
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• Selon la légende, les catholiques auraient fourni le lait et les protestants le pain, pour faire la soupe au lait de

Kappel. Comment comprends-tu ces détails?

• Ulrich Zwingli meurt au combat à Kappel. Pourquoi un homme d’Eglise participe-t-il à une guerre?

• Quelle est la force des cantons réformés, pourtant moins nombreux, et dont Zurich fait usage suite à la

première guerre de Kappel?

• Commente le dessin de la page 31. Décris l’absurdité du conflit 

et indique en quoi il ne s’agit pas seulement d’une histoire 

religieuse.

• Appenzell est-il un canton réformé?

La Réforme (suite 3)



• Pourquoi la deuxième guerre de Kappel freine-t-elle la Réforme?

• Qu’appelait-on une «dispute», à l’époque de la Réforme?

• Comment se fait-il que les protestants l’emportent sur les catholiques lors d’une dispute où les perdants sont

«bien plus nombreux»?

• Pourquoi Genève est surnommée la «Rome protestante»?

• Farel fait «abolir le culte catholique» à Genève. Qu’est-ce que ça signifie?

• Durant la Réforme, certains prêcheurs ont résumé la différence entre les deux religions en ces termes: 

«Le catholicisme, c’est l’homme substitué à Dieu. Le protestantisme, c’est Dieu remis à la place usurpée par

l’homme.» Explique ce qu’ils ont voulu dire.

Histoire suisse
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• Calvin et Farel sont français. Pourquoi se trouvent-ils en Suisse pendant la Réforme?

• Pourquoi Calvin est-il expulsé de Genève pendant trois ans?

• D’après la doctrine calviniste, qu’est-ce qui est contraire à la morale?

• Les évêques de Genève et de Lausanne prennent la fuite lorsque la ville est réformée. Pourquoi?

• Pourquoi trouve-t-on des traces de l’écusson bernois sur les murs du château de Chillon? 

Réforme et extension à l’ouest (suite 1)
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• Où est resté enfermé François Bonivard de 1530 à 1536? Par qui et pourquoi?

• Pourquoi la Confédération «contrôle»-t-elle presque toute la Suisse romande? Les cantons romands ne sont-

ils donc pas des Confédérés?

Réforme et extension à l’ouest (suite 2)



• Combien de cantons compte la Suisse sous l’Ancien Régime? Cite-les, en toutes lettres.

• Qu’entend-on par canton mixte?

• Les bailliages communs étaient administrés par un bailli. Ces deux mots sont des dérivés du mot «bail»,

qu’on trouve dans l’expression «bail à loyer». Quelle comparaison peux-tu faire entre eux?

• Quelle différence y a-t-il entre un bailliage commun et un allié?

• Explique le dessin de la page 34. 

Histoire suisse
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• Au XVIe siècle, on estime à quelque 900 000 habitants la population suisse. Au vu de ce chiffre, trouves-tu que

« 60 000 mercenaires engagés en même temps hors de Suisse », ça fait beaucoup?

• Les membres de la Diète «ne sont pas tenus» d’en «appliquer les décisions». Alors à quoi sert la Diète?

• On voit le terme «Confédération suisse» apparaître tard (la première fois pendant la guerre de Trente Ans

(1618-1648), de manière officielle en 1803). Comment appelait-on la Confédération avant cela?

• On peut dire de la Suisse qu’elle est une «apparente» démocratie durant l’Ancien Régime. 

Explique pourquoi.

• Où se concentre le pouvoir en Suisse à cette époque?

• Que signifie l’abréviation LLEE?

• D’où vient la «Course de l’Escalade», qui a lieu chaque début décembre à Genève?

L’Ancien Régime (suite)



• Peut-on dire de la guerre de Trente Ans qu’il s’agit d’une guerre de religion?

• Qu’est-ce que la «neutralité armée»?

• Peut-on dire de la Suisse d’aujourd’hui qu’elle jouit encore de la neutralité armée?

• Deux régions de Suisse seulement subissent des attaques pendant la guerre de Trente Ans. Lesquelles?

• Qu’est-ce que la Westphalie?

• Qu’apporte le Traité de Westphalie à la Confédération?

Histoire suisse
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• En 1499, les Confédérés battent le Saint Empire en Souabe (sud de l’Allemagne). 

On parle déjà d’indépendance. Quelle différence entre l’indépendance de 1499 et celle de 1648?

• Peut-on dire de la «guerre des paysans» qu’il s’agit d’un conflit religieux?

• Qui gagne la «guerre des paysans»?

• Quel est le résultat des guerres de Villmergen?

• Au XVIIIe siècle, la Suisse est «prospère». Explique ce que ça signifie.

• Malgré la prospérité du pays, les paysans ont toujours des conditions de vie difficiles. 

Que doivent-ils faire pour survivre?

• Pourquoi la Suisse admet-elle encore le mercenariat, alors qu’elle est devenue neutre?

L’indépendance totale (suite 1)
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• Qui étaient Euler et de Saussure?

• Qui étaient les premiers touristes en Suisse?

• Le major Davel a-t-il libéré le Pays de Vaud des Bernois?

• Que représente la stèle qui se trouve au parc Bourget, à Vidy

(Lausanne)?

L’indépendance totale (suite 2)



• Combien de temps faut-il à la Suisse pour avoir à peu près les frontières qu’on connaît aujourd’hui? 

• Entre 1291 et 1798, la Confédération passe de _________ à _________ cantons (en ne tenant pas compte des

demi-cantons). 

• Cite les cantons qui font partie :

– des Waldstätten (Suisse «primitive») ;

– de la Confédération des huit cantons;

– de la Confédération des treize cantons;

– de la Suisse de l’Ancien Régime.

• Pourquoi les noms des cantons sont-ils mis entre parenthèses dans certaines zones des cartes nos 3 et 4?

• Que sont les parties blanches qui sont englobées dans les frontières actuelles sur la carte n° 4?

Histoire suisse
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• Pourquoi la Valteline n’est-elle pas comprise dans les frontières noires de la carte n° 4?

• Quel est le canton qui semble avoir le plus de territoires et donc le plus de pouvoir en 1798?

L’évolution du territoire suisse (suite)



• Que revendiquaient les révolutionnaires français en 1789?

• Il n’y a pas de roi en Suisse en 1789, pourtant les revendications démocratiques françaises y ont un écho

important. Les droits ne sont-ils pas les mêmes pour tout le monde dans la Confédération?

• Qu’est-ce que le «Club helvétique de Paris»?

• Pourquoi le roi Louis XVI avait-il des gardes suisses?

• Explique le dessin de la page 42. A quoi le personnage qui parle fait-il référence et qui sont ces gens?
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• Qu’appelle-t-on un «Etat tampon»?

• Quelle est la conséquence directe pour les citoyens du canton de Bâle de l’annexion de l’évêché de Bâle par

les Français?

• Frédéric-César de La Harpe a sa rue à Lausanne (sous-gare). 

En quoi est-ce un personnage important pour la ville?

• En 1797, Napoléon Bonaparte veut envahir la Suisse pour la « libérer». Mais de quoi?

• Comment se nomme le Pays de Vaud juste avant de prendre le nom de «canton de Vaud»?

• Les villes, les cantons et leurs alliés font « leur» révolution. Pourquoi ce « leur»?

La Révolution en Suisse (suite 1)
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• Nidwald est dévasté à la suite de la répression des troupes françaises. 

Où se situe ce canton et que peux-tu dire de sa situation, en t’inspirant de son histoire passée?

• Pourquoi la place centrale d’Yverdon s’appelle-t-elle la place Pestalozzi?

La Révolution en Suisse (suite 2)



• Le canton de Vaud a fait partie de la République rhodanique pendant quelques jours. 

Pourquoi les Français ont-ils donné ce nom à la région?

• Pourquoi Genève ne fait-elle pas partie de la République rhodanique?

• Et pourquoi la Suisse centrale est-elle devenue la Tellgovie?

• Pourquoi la Suisse devient-elle une république en 1798, alors qu’elle avait toujours été une confédération?

• Cite les différences qu’il y a entre la Confédération et la République helvétique.
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• Qui sont les «unitaires» et qui sont les « fédéralistes»?

• Pourquoi Bonaparte appelle-t-il l’acte fondant la nouvelle Confédération suisse en 1803 l’Acte de Médiation?

• Napoléon a écrit une lettre aux cantons, lors de l’Acte de médiation, dans laquelle était inscrit : «La Suisse ne

ressemble à aucun autre Etat […] La nature a fait votre Etat fédératif […]» Explique ce qu’il a voulu dire et en

quoi la confédération convenait mieux à la Suisse que le modèle républicain.

• Le Fribourgeois Louis d’Affry est le premier landamann de la Suisse. Il dirige le pays de 1803 à 1804. 

En quoi ce titre est-il similaire ou différent de celui du président de la Confédération aujourd’hui?

• Comment est élu le landamann de la Suisse?

• Y a-t-il eu un landamann de la Suisse vaudois?

République et Acte de médiation (suite 1)
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• La Suisse redevient une confédération en 1803. Mais c’est une confédération différente de celle d’avant 1798.

Donne cinq exemples de ce qui a changé.

• Que font ces gens?

• Comment Bonaparte a-t-il financé sa campagne d’Egypte?

République et Acte de médiation (suite 2)

© Appenzellerland Tourismus AI



• En te basant sur la carte n° 5 de la page 47, énumère les nouvelles régions créées par la France dans 

la République helvétique.

• Quels sont les six nouveaux cantons créés en 1803, par l’Acte de médiation.

• Pourquoi Genève, Neuchâtel et le Valais n’entrent dans la Confédération qu’en 1815.

• Avec l’Acte de médiation, les cantons sont «de nouveau souverains». Qu’est-ce que ça signifie?

• La carte n° 7 remplit les frontières de la carte actuelle, pourtant la Suisse compte 23 cantons (26 avec les

demi-cantons), et non 22. Quel est celui qui manque?
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• A quoi fait référence le dessin de la page 46?

De treize à vingt-deux cantons (suite)



• Qu’appelle-t-on la Restauration?

• Et la Régénération?

• Quel événement signe la chute de Napoléon Ier ?

• Pourquoi la période de la médiation cesse avec la fin de la domination française en Suisse?

• La Suisse a déjà dû faire siéger deux diètes, au lieu d’une, pendant la Réforme. Pour quelle raison?

• Pendant la Restauration, de début 1814 au milieu de 1815, deux diètes siègent de nouveau, mais pour une

autre raison. Laquelle?
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• Qu’est-ce que le Pacte fédéral?

• Le nom officiel de la Suisse est «___________________  ___________________» depuis 1815, et aujourd’hui

encore. Pourquoi voit-on alors «CH» (et non «CS») à l’arrière des voitures?

• Si les cantons sont indépendants et souverains, alors à quoi sert la Diète 

(organe central de la Confédération)?

• Quelle évolution militaire importante connaît la Confédération avec le Pacte fédéral?

• Le Traité de Paris (1815) consacre l’« inviolabilité de la Suisse» et sa «neutralité perpétuelle». 

Explique ces deux expressions et dis en quoi cela fait de la Suisse un pays idéal pour jouer le rôle 

d’Etat tampon.

Restauration et Régénération (suite 1)
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• Durant la Restauration, le pouvoir est de nouveau entre les mains de l’aristocratie et des corporations. 

Qu’est-ce qu’une corporation?

• A quoi fait référence le dessin de la page 49?

• Pourquoi les opposants étrangers viennent-ils trouver refuge en Suisse?

• Le Pacte fédéral fait penser que les cantons suisses ont enfin accordé leurs violons. Pourtant, il reste encore

beaucoup de particularités cantonales ou régionales. Cite trois d’entre elles.

• Quelles sont les principales revendications de la Régénération?

• Explique pourquoi la ville de Bâle est conservatrice et sa campagne est progressiste, et pas l’inverse.

Restauration et Régénération (suite 2)
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• Pourquoi Bâle-Ville s’abrège-t-il BS et Bâle-Campagne BL?

• Dans quel but a été imaginé le Jeûne fédéral en 1794? 

Restauration et Régénération (suite 3)



• A quels sujets s’opposent les Suisses après 1815? Cite quatre sources de conflits et d’incompréhension.

• Peut-on classer en deux colonnes, d’après les quatre éléments trouvés ci-dessus, les particularités des deux

camps qui s’opposent.

• Les ______________________  prennent petit à petit la place des libéraux, soit par 

la ______________________, soit par des ______________________. Leurs idées sont plus 

à ______________________  que celles des libéraux: ils veulent instaurer la ______________________

et ne veulent pas de l’ ______________________ des cantons, mais d’un pouvoir ______________________.

• Pourquoi le canton d’Argovie décide-t-il de fermer les couvents en 1841?

• Pourquoi l’enseignement supérieur est-il confié à des religieux catholiques à Lucerne en 1845?

• Dans les deux cas cités ci-dessus, quel est le rôle de la Diète?
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• Enumère les sept cantons du Sonderbund.

• Qu’ont-ils en commun?

• «Sonderbund» signifie «alliance séparée». Explique pourquoi leurs adversaires les appellent ainsi?

• Pourquoi leur alliance est-elle secrète?

• Combien de temps dure la guerre civile?

• Est-ce un conflit très meurtrier? Justifie ta réponse.

• En quoi est-ce paradoxal que Guillaume-Henri Dufour commande l’armée fédérale?

• Guillaume-Henri Dufour fut surnommé le «pacificateur» après la guerre du Sonderbund. 

Pourquoi, à ton avis?

La guerre du Sonderbund (suite 1)
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• Dessine approximativement les nouvelles frontières qui étaient prévues en cas de victoire des 

sécessionnistes.

La guerre du Sonderbund (suite 2)
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• Qui a gagné la guerre du Sonderbund?

• Quelle est la conséquence directe de cette victoire pour le système politique suisse?

• Qui paie les frais de la guerre du Sonderbund? Cite les cantons concernés et explique.

• Pourquoi dit-on de la Suisse qu’elle a été une pionnière lorsqu’on évoque son système politique?

• Quels sont les cantons qui refusent la Constitution de 1848? Cite-les et explique.

• Quel demi-canton accepte la Constitution de 1848 alors que «sa moitié» la refuse? 

Qu’est-ce que ça démontre?

• Quelle est la différence entre une fédération et une confédération?
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• Les citoyens obtiennent des droits démocratiques, « ils sont censés être égaux». Ne le sont-ils pas vraiment?

• A qui rend hommage la rue Druey, à Lausanne?

• Comment se nomme le tout premier président de la Confédération?

• Pourquoi le premier président de la Confédération est-il le même en 1848 et en 1849, alors qu’il ne devrait

siéger qu’une année?

• Qui est le roi du dessin de la page 54?

• En 1848, le Conseil national comporte ________ sièges et le Conseil des Etats ________ sièges. 

Pourquoi aujourd’hui le National en compte-t-il 200 et les Etats 46?

La première Constitution fédérale (suite 1)
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• Cite cinq grandes réformes entreprises par la nouvelle Confédération.

• A quoi servent ces mesures?

• Pourquoi notre monnaie s’appelle-t-elle le franc suisse?

• Dis qui détient le pouvoir en matière de:

• Pourquoi la première Ecole polytechnique est-elle basée à Zurich en 1854?

La première Constitution fédérale (suite 2)
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• Le premier ___________________  ___________________  de Suisse est élu 

le _________  ___________________  ________. Il siège à ___________________. 

Son premier président, au centre de l’image, se nomme ___________________  ___________________. 

C’est un ___________________, tout comme les six autres ___________________  ___________________,

et il vient de ___________________. 

La première Constitution fédérale (suite 3)



• Quelle est la tendance politique dominante dans la Suisse du XIXe siècle?

• La Constitution veut un Etat laïc, imposé dans les constitutions cantonales. 

Qu’est-ce que ça signifie et pourquoi cela engendre-t-il des tensions?

• Deux mesures font baisser la pression entre le centre et le Plateau dans les années 1850. Lesquelles?

• Explique le dessin de la page 56.

• De quel rang social sont les conservateurs, opposés à la prise de pouvoir des radicaux?
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• A Fribourg, en 1857, les conservateurs reprennent le pouvoir avec l’aide des libéraux. 

Mais les libéraux ne sont-ils pas progressistes?

• On appelait le général Guillaume-Henri Dufour le «pacificateur», après la guerre du Sonderbund. 

Ce surnom l’a-t-il accompagné plus tard?

• Qu’est-ce que la «carte Dufour»?

• Pour modifier la Constitution, il faut la «double majorité». Qu’est-ce que ça signifie?

• Quels sont les deux nouveaux droits populaires octroyés aux citoyens avec la Constitution de 1874? S’ils exis-

tent encore aujourd’hui, dis en quoi ils ont changé.

La Constitution de 1874 (suite 1)
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• Depuis quand le Tribunal fédéral siège-t-il à Lausanne?

• Montre en quoi les religieux perdent du terrain avec la nouvelle Constitution.

La Constitution de 1874 (suite 2)



• Dans le conflit qui a lieu à Neuchâtel en 1856, qui sont les «républicains» et qui sont les «royalistes»?

• Le nord de la Savoie aurait pu être suisse. Pourquoi n’est-ce pas le cas?

• Pourquoi les 85000 soldats français, défaits et désarmés, entrent-ils sur le territoire suisse en 1870, alors

qu’ils savent la Suisse proallemande?

• Pourquoi Henry Dunant se rend-il en Lombardie en 1859?

• Qu’est-ce qui dicte à Henry Dunant, alors homme d’affaires, la création d’une société de secours pour 

les militaires blessés?

• Quel autre Suisse, reconnu pour ses faits de guerre, agit aux côtés d’Henry Dunant pour créer 

la Croix-Rouge?
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• Que signifie l’acronyme CICR?

• Pourquoi le CICR se dote-t-il d’un emblème?

• Aujourd’hui, cet emblème connaît deux autres déclinaisons. Explique pourquoi.

• La Suisse accueille de nombreux opposants politiques étrangers. Les pays dont ils sont issus 

«font régulièrement pression sur la Confédération». Pourquoi?

• Qu’est-ce qui fait de la Suisse un bon médiateur?

Les relations avec l’extérieur (suite)



• Pourquoi la centralisation favorise-t-elle l’essor économique?

• Pourquoi la Suisse est-elle spécialisée dans l’horlogerie, dans l’industrie des machines et dans les banques,

encore aujourd’hui?

• D’où provient l’argent qui permet de construire les premières voies de chemin de fer?

• Le premier réseau de chemins de fer voit le jour en France dans les années 1830. En Suisse, la première ligne

date de _________, mais le réseau se développe de _________ à _________. Son arrivée est

___________________, mais, à la fin du siècle, le réseau suisse est le plus ___________________ du monde.

• Quelles sont les régions reliées par le tunnel du Gothard? Et par celui du Simplon? Et par celui du

Lötschberg?
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• Pourquoi les Suisses développent-ils la technique du percement des tunnels, exceptionnelle pour l’époque?

• Entre 1850 et aujourd’hui, on passe de près de 60% à 4% de paysans. 

Que sont devenus les 56% qui ne sont plus paysans?

• Dans le dessin de la page 61, explique qui est chaque personnage.

• Qu’est-ce qui attire les touristes en Suisses?

• La première ligne téléphonique de Suisse est installée à ___________________, à la fin des années

_________. Elle relie _____________________________________________ au

_____________________________________________.

• Quelles sont les autres inventions apparues au XIXe siècle et qui révolutionnent le quotidien?

Economie et société (suite)



• A qui profite l’industrialisation?

• Complète le tableau.

• Qu’est-ce que le «prolétariat»?

• Qu’est-ce que la « lutte des classes»?

• Quel courant de pensée, issu des idées de Karl Marx (1818-1883), a fortement influencé les premiers militants

pro-ouvriers et les socialistes?

• Qui sont les premiers militants pour la cause ouvrière?
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• Qu’est-ce que la Première Internationale?

• Le mot «anarchisme» vient du grec «an-» = privé et de «arch-» = pouvoir. Que revendique ce courant?

• Pourquoi Bakounine prône-t-il la «destruction de l’Etat» pour obtenir la « liberté de l’individu»?

• A quoi sert un syndicat?

• Quelle réponse les patrons donnent-ils aux syndicats?

• Depuis quand le Parti socialiste existe-t-il en Suisse?

• Le Parti radical «se constitue» en 1894. Alors de quel parti étaient les radicaux d’avant 1894?

• Quand a eu lieu la première grève en Suisse et qui l’a suscitée?

Le mouvement ouvrier (suite)
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• Un ouvrier qui gagnait 50 centimes par heure en 1850 pouvait gagner jusqu’à _______  ___________________

par heure en 1914.

• Commente le dessin de la page 63.

Qu’est-ce que l’économie? (suite)



• La Première Guerre mondiale oppose deux camps. Dis comment on les nomme et quels pays font partie de

chaque camp.

• Pourquoi la Suisse ne fait partie d’aucun des deux camps?

• Pourquoi la Constitution de la Suisse, pays neutre, prévoit-elle d’élire un général en cas de guerre?

• Pourquoi les troupes suisses ne sont pas placées sur les frontières nord et sud, mais plutôt est et ouest?

• Comment l’industrie suisse arrive-t-elle à s’en sortir pendant la guerre?

• Que signifie le terme «Röstigraben»?

• Quelles sont les conséquences économiques de la guerre pour les citoyens?
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• Qu’est-ce que le Comité d’Olten?

• Que fait Lénine en Suisse en 1915?

• Combien de temps dure la grève de 1918 et pourquoi se termine-t-elle?

• A-t-elle des résultats?

• Pourquoi le gouvernement suisse craint-il les grévistes au point d’occuper militairement Zurich et de tenir son

armée prête jusqu’en 1919?

• La Suisse aurait pu compter un ou deux cantons supplémentaires après la guerre, lesquels?

La Première Guerre mondiale (suite)



• Quelle différence y a-t-il entre le scrutin majoritaire et le scrutin proportionnel?

• Qu’est-ce que la «majorité absolue»?

• Comment se nommait l’ancêtre de l’UDC?

• Et quel parti actuel sont devenus les catholiques-conservateurs?

• Le Conseil national est composé de représentants de _____________ partis en 1919. Alors qu’un seul parti,

celui des ___________________, y détenait la majorité ___________________  de 1848 à 1919. 

• Le Conseil fédéral n’est composé que de __________________ (actuel _________ ) depuis sa création, en

_________, jusqu’en _________, où un conseiller fédéral _______________________________ (actuel

_________ ) est élu. En _________, les __________________ perdent encore un siège au profit 

des __________________ (qui ne le gardent que deux ans). 

En _________, les _______________________________ obtiennent un deuxième siège. Puis, en _________,

un conseiller fédéral __________________ (actuel _________) est élu. Les radicaux ne sont donc plus que

_________  sur sept. Ils détiennent alors encore la __________________  __________________ au Conseil

fédéral.

• Qui s’oppose à l’élection d’un conseiller fédéral socialiste en 1929?
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• La Suisse a adhéré à l’ONU, __________________ des __________________  __________________ en 2002.

Etait-elle membre de la SDN, __________________ des __________________ avant?

• Pourquoi les Alliés décident-ils de baser la SDN à Genève?

• Qu’est-ce que la «neutralité différentielle»?

• La neutralité perpétuelle de la Suisse a été reconnue officiellement par le Traité de __________________, lors

du Congrès de __________________ en _________. Puis, elle a été __________________ par le Traité de

__________________ en _________, au sortir de la __________________  __________________

__________________.

• Le taux de chômage en Suisse était de 3,3% en 2006, ce qui équivalait à 131532 chômeurs inscrits. Qu’en

était-il en 1936? Commente la différence.

• Grâce à quoi l’industrie métallurgique se sort-elle mieux que les autres de la crise?

L’entre-deux-guerres (suite 1)
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• Pourquoi la notion de «paix du travail» intervient-elle après des années de crises économiques?

• La paix du travail est signée «sous l’égide de la Confédération». Qu’est-ce que ça signifie?

• La Suisse ne «reconnaît pas» l’URSS. Explique ce que ça veut dire et pourquoi elle ne la reconnaît pas.

• Pourquoi la Suisse revient-elle à la neutralité « intégrale», plutôt que «différentielle», en 1938?

• La gauche obtient la majorité aux élections de 1933 au gouvernement genevois. En quoi est-ce exceptionnel?

L’entre-deux-guerres (suite 2)



• La Seconde Guerre mondiale oppose deux camps. Dis comment on les nomme et quels pays font partie de

chaque camp.

• Le Conseil fédéral a les «pleins pouvoirs» durant la guerre. Qu’est-ce que ça signifie?

• Qu’appelait-on la «Mob»?

• Henri Guisan réunit ses officiers sur la prairie du Grütli en 1940. Pourquoi ce lieu?

• En quoi la Suisse est-elle un endroit stratégique en temps de guerre en Europe?

• La peine de mort était-elle abolie en Suisse en 1940?
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• Explique le dessin de la page 70.

• Où se trouve le «réduit national»?

• Explique en quoi consiste la stratégie du «réduit national».

• Quel inconvénient majeur comporte cette stratégie?

• Pourquoi les Allemands n’envahissent-ils pas la Suisse?

• Beaucoup d’ouvriers ont perdu leur travail pendant la Première Guerre mondiale. 

Est-ce aussi le cas durant la Seconde Guerre mondiale?

La Seconde Guerre mondiale (suite 1)
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• Qu’est-ce que le plan Wahlen?

• Commente cette photo.

La Seconde Guerre mondiale (suite 2)



• Quel est le rapport entre l’«ordre nouveau» en Europe et la «renaissance intérieure» proposée par le prési-

dent de la Confédération du moment?

• Dans son dernier discours au Parlement, Marcel Pilet-Golaz, poussé à la démission, dit : «Un ministre des

Affaires étrangères d’un temps de guerre ne peut devenir le ministre des Affaires étrangères de la paix.»

Explique ce qu’il a voulu dire.

• Pourquoi le Conseil fédéral décide-t-il d’interdire les partis communistes, en même temps que les partis

fascistes?

• Avant d’être le premier conseiller fédéral socialiste, dans quel mouvement était actif Ernst Nobs?

• Pourquoi les missions médicales auprès des soldats allemands sont autorisées à condition d’être «privées»?

• Pourquoi la Suisse a-t-elle vendu, et même à crédit, une grande quantité d’armes à l’Allemagne nazie?
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• Peut-on dire du franc suisse qu’il est une monnaie refuge pendant la guerre?

• Explique le titre de la page 73: «Un bon client». De qui parle-t-on?

• Explique le paradoxe du dessin de la

page 73.

• La marine suisse, créée en 1941 par le Conseil fédéral, passe en mains privées en 1953. A quoi sert-elle au

juste?

Les relations avec l’Allemagne (suite)



• Que sont les « fonds en déshérence»?

• Qui sont les «ayants droit» des fonds en déshérence?

• Outre les fonds en déshérence, qu’est-ce qui est reproché à la Suisse par le Congrès juif mondial?

• Combien de temps ont duré les recherches de la Commission Bergier?

• Que dit le Rapport Bergier concernant les réfugiés et l’économie suisse?

• Pourquoi beaucoup d’étrangers cherchent refuge en Suisse pendant la guerre?

• Que devait prouver un Juif pour obtenir l’asile en Suisse pendant la guerre?
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• En 1942, que veut dire le conseiller fédéral Eduard von Steiger par « la barque est pleine»?

• De quoi Christoph Meili est-il accusé en 1997?

• Pourquoi certains Suisses ont-ils réagi de manière virulente lorsque la Commission Bergier a rendu son

rapport ou lors de l’affaire des fonds en déshérence?

• Paul Grüninger a été «réhabilité à titre posthume». Qu’est-ce que ça signifie?

Réécrire l’histoire (suite)



• Explique l’expression les «Trente Glorieuses».

• Dis de quand à quand durent les Trente Glorieuses.

• La Suisse est-elle le seul pays à connaître les Trente Glorieuses?

• Qu’est-ce que la «surchauffe» économique?

• Au XXe siècle, la population suisse double en cent ans. Est-ce parce que les Suisses font beaucoup d’enfants

ou est-ce pour d’autres raisons?

• Qu’est-ce que l’initiative Schwarzenbach?
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• Explique le terme «xénophobe», en cherchant ses origines étymologiques.

• L’encadré dit que, en Suisse, 1 personne sur 5 est un étranger, mais que 1 habitant sur 3 est issu de l’immigra-

tion. Explique la nuance.

• Les immigrés provenant d’ex-Yougoslavie sont-ils venus en Suisse dans les années 1990 pour les mêmes

raisons que les Italiens en 1960?

• Quelles villes a relié la première autoroute suisse?

• Que se passe-t-il sur ce tronçon d’autoroute, à Oensingen, dans le canton de Soleure, le 16 septembre 1970?

Les Trente Glorieuses (suite 1)
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• Quelle est la plus grosse source d’énergie en Suisse pendant les Trente Glorieuses?

• Quelle construction souterraine a-t-on généralisée en Suisse dès le début de la guerre froide?

Les Trente Glorieuses (suite 2)



• Avant que l’hymne national suisse soit celui qu’on connaît aujourd’hui (le Cantique suisse), avec quel pays

partagions-nous la mélodie de notre hymne?

• Qu’est-ce que la « formule magique» et quelle est sa composition?

• Combien de temps la « formule magique» de 1958 a-t-elle régné au Conseil fédéral?

• En quelle année le droit de vote des femmes est-il introduit au niveau fédéral?

• Dans quels cantons les femmes ont-elles pu se prononcer sur des sujets nationaux, mais pas sur des sujets

cantonaux, jusqu’à la fin des années 1980?

• En observant ces affiches, issues de différentes campagnes politiques cantonales menées à différentes

années, dis quels étaient les arguments des partisans du droit de vote des femmes et ceux de ses opposants.
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• En 1959, les Bernois se rendent aux urnes pour voter sur le suffrage féminin, mais aussi sur un autre sujet

important, qu’ils rejettent. Lequel?

• Qui appelait-on les «séparatistes» à Berne après la Seconde Guerre mondiale?

L’évolution politique (suite 1)
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• Pourquoi le Laufonnais décide-t-il d’être rattaché à Bâle-Campagne en 1994 plutôt que de rester bernois?

• Aujourd’hui, qu’appelle-t-on le Jura bernois?

• Place sur cette carte les cantons du Jura, de Berne, de Bâle-Campagne, ainsi que le Jura bernois et 

le Laufonnais (en les délimitant le plus précisément possible).

L’évolution politique (suite 2)



• L’ONU a été fondée sur les bases de la SDN. Dis ce que signifient ces deux acronymes.

• La SDN avait été créée en 1918 et l’ONU a été créée en 1945. Comment peux-tu expliquer ces deux dates?

• Pourquoi la Suisse n’adhère-t-elle pas à l’ONU dès sa création?

• La Suisse adhère à l’ONU en 2002, après un refus net en 1986. Peut-on dire que l’avis du peuple concernant

cette adhésion a drastiquement changé en seize ans?

• Qu’est-ce que la politique des «bons offices»?

• Qu’est-ce que la Swisscoy?
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• A quel «âge» la compagnie nationale a-t-elle fait faillite? 

• La Suisse ne fait toujours pas partie de l’Union européenne, mais elle est membre d’une autre organisation

économique européenne pour remédier à ce manque. Laquelle?

• Pourquoi les accords signés en 1999 et en 2004, entre la Suisse et l’Union européenne, s’appellent-ils les

accords «bilatéraux»?

• Bien que la Suisse ne fasse pas partie de l’UE, un géologue suisse peut s’installer en France, y trouver un

travail de géologue et être rémunéré comme un citoyen français. Comment ça se fait?

• Explique le dessin de Mix & Remix. 

• Quel lien le «www», qui précède la plupart des adresses de sites internet, a avec la Suisse?

La Suisse et le monde (suite)


